关于举办大学生“诚信校园行”国家助学贷款政策及相关知识竞赛的通知

为深入贯彻落实省教育厅下发的教资助[2008]249号文件精神，积极构建以社会主义核心价值体系为根本，以社会主义大爱精神为导向的和谐校园文化，提高大学生诚信意识，营造“以诚信为荣”的校园氛围，推动我校国家助学贷款工作的持续健康发展，经学校研究，决定在全校范围内开展“诚信校园行”国家助学贷款政策及相关知识竞赛活动。

二、活动目的

1.宣传国家助学贷款政策及对家庭困难学生资助政策。

    2.普及金融基础知识和个人征信系统等方面的知识。

3.培养大学生诚信意识，推动我校国家助学贷款工作持续、健康、有序开展。

4.为河南省大学生“诚信校园行”国家助学贷款政策及相关知识竞赛做好充分准备。

三、活动安排 

1.5月5日-5月30日，宣传发动和各院（系）举行初赛。

2.6月1日-10日,学校组织复赛。

3.6月21日-30日，学校将从各院（系）参赛队中选出表现比较突出的选手，组成一队（3 -6人）代表我校参加河南省大学生“诚信校园行”知识竞赛。

四、比赛奖项设置 

本次比赛根据决赛阶段各队分数情况评出集体奖项：一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，颁发证书和给予相应的物质奖励。
附：“诚信校园行”知识竞赛规则及要求
1. 题目类型

题目类型与河南省教育厅统一竞赛题目保持一致，题目分为 “个人必答题”、“小组必答题”、“抢答题”、“风险题” 四类题型。   

2.命题范围                                                      

命题范围为《国家助学贷款政策及相关知识手册》和《高校学生资助政策简介》，部分风险题以《手册》和《简介》为依据选编。

    3.参赛队伍设置及要求 
   各院（系）要至少选派一支参赛队，每支代表队有1名领队兼指导老师、3名参赛队员组成（可增加1-2名替补队员）。各参赛队自行确定队员排名顺序，一经确定不得调换。

本次比赛初赛采取淘汰制，所有代表队经抽签编排为3个场次，以抽签方式决定出场顺序和场次。每场可有4-6支队伍同时进行，每场取前2名进入决赛。                                                                                                                                                           
    4.竞赛规则

（1）竞赛设评选委员会，负责评选、仲裁等事宜。

（2）每支代表队由3名选手上场，代表队员编号由各队自行确定，分别为：一号选手、二号选手、三号选手。各参赛队依次坐定后不得再更换位置。竞赛出场次序及台号由各队代表抽签决定，不得私自更换，不得夹带与竞赛有关的资料入场。

（3）个人必答题（每人一题，每队3题，分三个循环答完，即每队一号选手答完后，再由每队二号选手答题，最后是三号选手）。

比赛规则：从第一号选手开始答题，一人答题，其他人不得提示，10秒内开始答题，30秒内答题完毕，答题结束时应明确“答题完毕”。答题正确加10分，答题错误不得分，不扣分。

（4）集体必答题（每组3题，分三个循环完成）

每队任意一人答题，其他队员可以提示、补充，10秒内开始答题，40秒内答题完毕，答题结束时应明确“答题完毕”。答题正确加20分，答题错误不得分，不扣分。 

（5）抢答题（共10题）

主持人念题完毕，说“开始”后，各队方可“抢答”，答题队员应在30秒内开始答题，60秒内答题完毕。答题正确加10分，答题错误扣10分；抢答犯规（提前或在答题中又按抢答器）扣10分。

（6）风险题（分值为10分、20分和30分）

每队只有一次选择分值的机会，各队同时选择分值时，按1—6号顺序，由各队代表选择题号，主持人宣读题目。任意一名队员答题，其他队员可以提示、补充，40秒内开始答题，100秒内答题完毕，在规定时间内回答正确得相应的分值，超时和回答错误扣相应的分值。

（7）加试题（前三名分值相同时启用）

相同分值的队首先加试一题，胜者名次排前；如果分数还相同，则再加试一题，同样胜者名次排前；分数仍相同，则加试一题抢答题，同样胜者名次排前。加试题所获得的分数不记入总分，只供排名次用。 

（8）本次竞赛每支队伍基础分为100分，由主持人当场判定加分或减分。

请准备报名参加的同学到学院学生工作办公室报名。

报名截止时间：5月28日
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